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Feai© iiiş©iia@asoâ-pii!itică —- apare în fiecare Sâminată 

S'arătăm pe Hristos copiilor! 
(-\-) Doiinţa de a vedea pe Dumnezeu 

e adânc săpată în inima omului de însuşi 
Ziditorul, care l-a plăsmuit după chipul şl 
asemănarea sa. Prăfăria vieţii poate întuneca 
zarea acestei priviri mereu îndreptate spre 
ceriu, dar n'o poate stârpi în isvoarele sale. 
Apostolii erau oameni în vârstă când unul 
dintre ei, dând graiu unui gând ce-i frământa 
pe toţi, l-a rugat atât de duios pe Fiul Omu
lui: Arată-ne nouă pe Tatăl. Răspunsul lui 
Hristos îl ştim: Filipe, cine mă vede pe mine, 
vede şi pe Tatăl. 

Fericirea apostolilor e şi fericirea noa
stră. Deşi nevăzut cu ochii trupului, Hristos 
e în mijlocul nostru. Creştinul care-şi trăieşte 
credinţa îl vede, zi şi noapte, cu ochii sufle
tului şi îşi simte viaţa mirezmuitâ de fiinţa 
lui de faţă. Cei curaţi cu inima se bucură 
încă de pe acum de plinirea făgăduinţei de 
pe Muntele Fericirilor. Şi ce inimi pot fi mai 
curate decât a pruncilor celor atât de dragi 
Fiului Fecioarei? Să aibă copilul îndrumător 
înţelept, care să-i îndrepte paşii spre Hristos 
şi să l-L arate în dumnezeeasca Lui bunătate, şi 
bine va fi acelui norocos în pruncia lui şi 
viaţa întreagă. Pentrucă dela calea învăţată 
în tinereţe nu se prea abate omul nici la bă-
trîneţe, după cum ne învaţă Scriptura. 

Sub acest raport datorinţele, ca şi răs
punderile părinţilor şi ale catiheţilor surit din 
cale afară mari. Căminul familiar şi şcoala 
primară sunt cele dintâi ateliere în cari se 
formează viitorul creştin ori păgân; viitorul 
sfânt ori criminal. Cei cari tot vorbesc de 
firea omenească stricată încă dintru începu
turile sale, să nu uite, cu tot pesimismul lor, 
că în copilărie binele se prinde şi el, nu numai 
răul. Marele psiholog, care â fost Card. Mer-
cief, avea drept: „La vârsta de zece ani poate 
fi cineva sfânt. Marile idei ale împreunării cu 
Dumnezeu, ale lăpădârii de sine, ale spiritului 
de jertfă, sunt accesibile acestor suflete încă 
curate, din cari Spiritul Sfânt îşi face sanc
tuarul său". 

Nu ştim cât va ţinea anul şcolar. Pastile 
însă se apropie. $i de luminatul prasnic al 
învierii şcolârimea noastră, începând dela 
cei mai mărunţei feţi-logofeţi ai slovelor, se 
apropie de Masă Domnului pentru a primi 
în inimile lor pe împăratul măririi. In vederea 
acestei zile care, pentru atâţia, este ziua celei 
dintâiu sfinte împărtăşanii, cateheţii trebue. 
să-i pregătiască pe toţi, dar mai ales pe cei 
mai micuţi, cu toată grija părintească, fiindcă 
prima cuminecare făcută cum se cade lasă 
urme neşterse. Mulţimea pildelor de acest fel 
din lumea tinerilor sfinţi e atât de mare şi 
de grăitoare, încât nu lasă loc nici celei mai 
mici îndoeli. Văzut în lumina unui suflet preo-
tesp pUn de tUDire faţ^ d e ^ şi p r i m u cu 

Prezent cumplit — Căile cari ar duce la un viitor luminat — 
de prof. Septimiu Todoranu 

Duelul ucigător al morţii doboară în 
ruină pe câmpurile însângerate valori imense 
şi milioane de vieţi dragi. în zângănitul înspăi
mântător al armelor se ciocnesc rivalităţi 
economice, vrăşmaşii nepotolite, umiliri ne
satisfăcute, aspiraţii naţionale, concepţii po
litice contrare şi existenţa însăşi a popoarelor. 
Se afirmă că idealul dreptăţii şi libertăţii, 
creereâ climatului istoric prielnic desvoltării, 
stau Ja temelia încăerării. Iar uriaşa încleş
tare sângeroasă va fi ziditoare de noua or
dine a realităţii, ale cărei elemente de temelie 
sunt în parte anunţate. 

împiedecarea însă, şi repeţirea păgubi
toarelor rătăciri ale trecutului, ne îndeamnă 
să fixăm drepturile Creatorului faţă de indi
vizi şi societate în noua rânduială. Recunoa
şterea generoasă, teoretică şi practică, a 
acestor prerogative eterne şi imprescriptibile 
este condiţia indispensabilă a dăinuirei şi 
existenţei oricărui drept şi restaurări sociale 
adevărate şi durabile. 

Orice minte luminată şi filosofie sănă
toasă admite adevărul despre existenţa unui 
Dumnezeu personal, creator şi conservator 
al Universului, cauza primă şi raţiunea de a 
fi a lucrurilor. „E limpede că există Dumne
zeu, încât eu mă îndoiesc de mintea sănă
toasă a celui ce-1 tăgădiieşte". (Cicero: De 
natura deorum II, 44). Deşi covârşeşte în in
finită măsură fiinţele, totuşi nu e separat de 
ele, cum nu e despărţit mijlocul de scop, 
relativul de absolut, efectul de cauză. Există 
între Creator şi creatură legătură ce nu poate 
fi suprimată. Raport de stăpânire din partea 

căldura celor mici de vârstă, dar înţelepţiţi 
de Părintele luminilor, Hristos nu mai poate 
fi uitat, decât doar trecător, pentru a fi cău
tat din nou, după trecerea nourului, şi mân- | 
găiai cu lacrimile pocăinţei. Şi de câte ori se 
întâmplă dimpotrivă, pricina aproape totdea
una se poate spune că se află în păcătoşenia 
catehetulul. Acelaş luminai şi cucernic Car
dinal Mercier observă: „Dacă atâţia creştini 
naufragiază la scurtă vreme după primă lor 
împărtăşanie, eu unul nu mă pot opri să nu 
gândesc că principala pricină a nepăsării lor 
precoce se află în felul defectuos cum au 
fost învăţaţi catehismul." 

Părinţii trupeşti, şi chiar mai mult decât 
el, părinţii sufleteşti, să aibă de grijă ca Bi
ruitorul morţii să intre, de Pastile acestui 
an, şi să rămână biruitor, în inimile fragede
lor odrasle ale Bisericii şi Neamului nostru. 

Ziditorului şi atârnare din partea fiinţelor.' 
Creatorul suveran e stăpânul proprietăţii şi 
creaturei sale. Din această universaiă depen
dinţă reiese lămurit dogma drepturilor dum-
nezeirei faţă de individ, familie, colectivitate 
şi omenire considerată ca întreg moral. 

Drepturi peste individ. Ca Adevăr su-: 
prem are dreptul să:fié cunoscut în sine şi; 

lucrările sale, în guvernarea tainică a cos-; 
moşului şi economia măreaţă a graţiei. Infinit; 
şi desăvârşit prin esenţă, cere respect, cult,-
adoraţie internă şi externă. Ca centru lumi" 
nos. dătător de cultură şi tărie sufletelor ge
neroase ce luptă pentru idealul de jertfă şî 
glorie, ca ţinta fixă a doririlor şi aspiraţiilor 
spiritului pretinde recunoştinţă şi iubire. Ca) 
legiuitor drept, judecător neînfricat şi stăpâni 
absolut îi datorăm supunere totală, iar ca¡ 
descoperitor al rânduelii suprafireşti şi ade
vărurilor ce întrec raţiunea omagiul credinţei 
noastre. Moralitatea individuală, libertatea şii 
demnitatea umană sunt în funcţie de admi
terea acestor drepturi. Când ele sunt neso
cotite prin legiuiri arbitrare şi practică pă
cătoasă, orizontul şi farmecul vieţii dispare^ 
iar egoismul calculat şi brutal îi ia locuU 
Omul devine păgân şi barbar. 

Drepturi peste familie. Căsătoria este 
creaţie şi instituţie divină. „Originea, legile,, 
scopul şi bunurile căsătoriei sunt déla Dum
nezeu". (Pius XI. Enc. Casti connubit). Apar
ţine deci directivelor neschimbăcioase ale 
înţelepciunii sale să o stăpânească cu neştir
bită autoritate. împărăteşte Hristos în fami ié 
când ea se transformă în sanctuar consacrat 
dumnezeirei, când legile unităţii, stabilităţii 
autorităţii şi dragostei sunt respectate, cârid 
conservarea şi misiunea propagării vieţii îşi 
urmează drumul croit de preceptele evan
ghelice.- Dacă stăpânirea cerească ce purifică 
familia in vraja senină a căminului se su
primă, se înstăpâneşte abusul puterii de Stat* 
patimele josnice şi rebele, viaţa simţurilor şi 
discordia cu întreg convoiul de urmări triste 
la care asistăm încremeniţi. 

Drepturile divine se extind şi asupra 
societăţii civile, statelor şi popoarelor. Afir
maţie ce paré îndrăsneaţă şi absurdă cape-< 
telor stăpânite de mentalitatea liberală şi 
celor excesiv de jeloşi şi preocupaţi de p r e 
rogativele Statului, Rămâne însă adevăr ra
ţional nesdruncinat, ilustrat şi confirmat dé 
credinţă. „In societatea umană, fie că luăm 
în considerare părţile ce o compun, autori
tatea ca principiu formal, fie ţinta la care e 
ordonată şi binefacerile cé se desprind peni' 
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tru om, sunt fără îndoială toate dela Dum
nezeu". (Leo XIII. Enc. Libertas). 

Din această atârnare isvoreşte îndato
rirea cultului social. Precum individul, aşa 
Statul format din tendinţa de unire sădită de 
Creator în conştiinţă, este obligat să recu
noască suprema stăpânire divină, căruia îi 
datorează existenţa, conservarea şi alte bu
nuri de mare preţ. 

Realizarea practică din partea guver
nanţilor a cultului social se va înfăptui prin 
admiterea sinceră a autorităţii lor dela Dum
nezeu, ca reprezentanţi şi miniştri devotaţi 
ai binelui supuşilor (Rom. 13, 4); şi când ju
risdicţia nu o vor deprinde nelimitat şi inde
pendent, ci în orice act o vor subordona 
dumnezeirei. Din acest motiv, dreptatea le
gilor, în conglăsuire cu legea naturală ca 
reflex al celei eterne divine, va fi semnul 
vădit al cinstirei Iui Dumnezeu. (Prov. VIII). 
Prin urmare, orice dispoziţie contrară raţiunei 
nu va avea putere de lege, ci va fi socotită 
păgubitoare conveţuirei sociale, întru cât în
depărtează supuşii dela binele la care au 
dreptul să fie conduşi de societatea civilă. 

In sfera atribuţiilor statale intră imperios 
şi obligaţia de protecţie a Religiei. Alături de 
promovarea binelui vremelnic, ca scop imediat 
al societăţii civile, va împiedeca orice impie
tate sau ultragiu adus adevărului şi moralei. 
Statului îi revine misiunea categorică de a 
uşura, prin libertate deplină, penetrarea vieţii 
religioase în inimi şi inteligenţe, fn instituţii 
publice şi în toate artele vieţii publice. Ne
păsarea în această importantă materie este 
nu numai o evidentă nedreptate faţă de drep
turile lui Dumnezeu şi supuşilor, ci un mon
struos delict împotriva progresuiui în Stat. 
Cu dreptate deci exclama Psalmistul: „Fericit 
poporul al cărui stăpân este Domnul" (Ps. 
143, 15). De altă parte, dispreţul drepturilor 
divine şi ordinei morale, pe lângă orice apa
rentă propăşire materială, pregăteşte moartea 
popoarelor: „regnantibus impiis, ruinae po-
pulorum" (Prov. 27, 12). Norma de guvernare 
se transformă în arbitrar sălbatic „sit pro 
ratione voluntas" (Juvenal, Sat. VI, 20), în vio

lenţă ce suprimă viaţa multora, dar nu trium-
fează asupra voinţei şi ideilor. 

La rândul ei Religia oferă sprijin ne
preţuit puterii civile. Revolta va dispare, de
oarece supuşii îşi vor da seama, că cine se 
împotriveşte autorităţii, lui Dumnezeu se îm
potriveşte, (Rom. 13, 2). Supunerea şi res
pectul faţă de autoritate şi persoanele ce-o 
reprezintă ca şi condiţii indispensabile ale 
progresului, vor fi la adăpost. Educaţia minţii 
şi voinţei în deprinderea dreptăţii, credinţei, 
muncii jertfei şi eroismului de care o naţie 
are trebuinţă va fi un fapt împlinit. 

De încheere: dorim şi ne rugăm, ca 
după sălbatica învolburare să triumfe spiritul 
Crucii şi Evangheliei, care să renască din 
ruine societatea modernă. Noua ordine să fie 
zidită pe drepturile vecinice ale lui Dumne
zeu, ca izvor al oricărui drept durabil. Căci 
tot ce se ia într'un Stat din suveranitatea 
lui Dumnezeu, se adaugă la suveranitatea 
călăului. Numai Crucifixul — spunea Cha-
teaubriand — va salva societatea modernă. 
Şi adaugem, numai cu această credinţă ne
clintită vom putea privi senini zările preve
stitoare de pace şi progres ale viitorului. 

* Cine va învinge ? Se poate spune fără 
nici o exagerare că astăzi sute de milioane 
îşi pun întrebarea chinuitoare: Cine va ieşi 
biruitor din cumplita încleştare prin care trece 
omenimea în aceste clipite? Răspunsurile, 
cum e şi firesc, sunt deosebite. Ducele Be-
nito Mussolini — se vede că ziaristul din el 
se cere, barem din când în când, la cuvânt 
şi el — răspunde, prin ziarul Piccolo, la în
trebarea de mai sus pe cum urmează: 

„Cine vorbeşte de pace când patria este 
prinsă într'o luptă pe moarte, acela se pune, 
în mod conştient sau inconştient, în slujba 
inamicului. Un singur gând trebue să domine 
spiritele, o singură voinţă trebue să încordeze 
mănunchiul nervilor noştri, un singur cuvânt 
trebue să rezume toate speranţele noastre: 
victoria. 

Pacea va veni apoi ca o consecinţă 
naturală şi logică a victoriei. Ea va fi cu 

atât mai lungă şi mai rodnică, cu cât înfrân-
gerea inamicilor noştri va fi mai hotărîtoare. 
Va învinge acela care va voi să învingă. 

Va învinge cine va avea rezerve mai 
mari de energie sufletească şi de voinţă. 

O sută de mii de tunuri nu vor putea 
aduce victoria, dacă soldaţii nu vor fi în stare 
să pornească la asalt şi dacă nu vor avea 
într'un anumit moment curajul de a se „des-
coperi" şi de a privi moartea în faţă." 

Deslegare binevenită 
— S'a uşurat postul şi ajunul — 

Vremurile excepţionale prin care trecem 
impun măsuri excepţionale. Biserica, în cali
tatea ei de mamă, nu poate să nu aibă îrt 
vedere greutăţile de tot felul cu cari luptă 
fiii săi. Intre cari greutăţi, câtă vreme va ţinea 
răsboiul, trebue numărată şi datorinţa de a 
ţinea posturile şi ajunurile, aşa cum poruncea 
Biserica până acum să se ţină. 

Intre cei dintâi s'a gândit la acest lucru 
Sf. Părinte, care a şi dat, în ce priveşte pos
turile şi ajunurile, indultul de care s'a scris 
de curând şi în „Unirea". Mai marii noştri bi
sericeşti, ascultând glasul inimii şi îndrumarea 
Păstorului Suprem, au luat măsuri în aceeaş 
cauză. In ultima pastorală a I. Preasf. Valeria 
Traian se aduce la cunoştinţa tuturor celor 
pe cari îi priveşte: 

[..[ „Porunca bisericească a postului ne 
obligă sub păcat de moarte. Dar Biserica 
după cum are dreptul de a lega şt a da po
runci, a primit la fel dela Mântuitorul nostru 
Isus Hristos şi puterea de a deslega: „Adevăr 
zic vouă, ori câte veţi lega pe pământ, vor fi 
legate în ceriu/şi ori câte veţi deslega pe pă
mânt, vor fi deslegate şi în ceriu". (Mt. 18,10). 

Astfel, cu putere primită dela Domnul 
nostru Isus Hristos, prin vicariul Său de pe pă
mânt, Sfântul Părinte dela Roma, luând Noi 
în considerare împrejurările grele în cari trăim 
şi starea actuală dc răsboiu, am hotărît să 
dăm, precum prin aceasta şi dăm, următoarea 
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Gândindu'mă la mama 
Poetul pătimirilor noastre, zugrăvind su

ferinţa mamei divine la picioarele Crucii, în 
inima căreia sunt toate mamele creştine din 
lumea întreagă, dar mai cu seamă mamele a 
căror fii sunt depărtaţi dela sinul ei pe dru
mul pribegiei, a scris: 

„Şi stau pierdut... In jur de mine 
se schimb' al oamenilor val,., 

Ce o fi făcând acum o mamă 
Acolo 'n satul din Ardeal" {Mama). 

Versuri de o actualitate ce întrece şi pe 
cea a timpului în care s'au scris, căci nici
odată n'au fost atâţia copii pribegi în ţara 
liberă, despărţiţi-de mamele cari i-au crescut, 
ca acum de când Ardealul a fost răstignit şi 
ţintuit a doua oară pe cruce.1) Dacă mergi 
printre servitori şi servitoare, ucenici şi uce-
niţe, elevi şi eleve, studenţi şi studente, cle
rici şi mireni, profesori şi profesoare, vorbin-
du-le despre cel mai dulce cuvânt din lume, 
observi cum ochii urmează exemplul lacrimi-

^ Cel care scrie aceste rânduri este el însuşi din 
aceşti iii despârţiţi silnic de mama lor. (N. R.) 

lor ce se înfrăţesc cu pământul, gândindu-se 
fiecare că aceeaşi acţiune se peirece şi acolo 
unde e obiectul reflexiilor sale: 

„ce o fi făcând o mamă 
acolo 'n satul din Ardeal"..., 

ca apoi, din răbojul sfintelor amintiri copilă
reşti, să-i apară acea fiinţă zugrăvită aşa de 
miaunat de către Alex. Vlahuţă: 

„Figura ta cuminte, duioasă şi senină, 
Răsare, scumpă mamă, din viemile acele, 
Ca o madonă sfântă, scăldată în lumină. 
Ce clară stă 'n pervazul copilăriei mele 
Figura ta cuminte, duioasă şi senină!" 

Insă această persoană sfântă a trebuit să de
vină sora suferinţii, Preacurata personificată. 
Şi ea oarecând doria să-şi primească Fiul mar
tirizat de către călăi, ca să se scufunde în 
marea durerilor: 

„De fiul tău departe, stingherită şi trudită, 
Ne mai având puterea de-a te ruga şi plânge, 
Azi îţi priveşti cu silă, viaţa amăgită, 
Cum a rămas pustie şi cât de trist se stânge, 
De Fiul tău departe, stingherită şi trudită." 

(Al. Vlahuţă). 
Iar gândul că poate va sosi şi ceasul 

suprem să treacă din această lume, o înfioară 
şi ar ajunge la disperare, dacă suferinţa ei 
n'ar fi în unire cu a Maicii sfinte. Ea însă 
înţelege acest adevăr şi se resemnează, căci: 

„Aşa vrea poate Dumnezeu, 
Aşa mi-e datul sorţii 

| Să n'am eu pe băiatul meu 
La cap în ceasul morţii-" (Gh. Coşbuc). 

Şi desigur mulţi, când se vor putea re
întoarce la vetrele mamelor lor, nu vor mai 
găsi acea fiinţă binecuvântată, ci vor fi siliţi 
sa mediteze asupra versurilor lui Eminescu: 

„Deasupra criptei negre a sfântului mormânt, 
Se scutură salcâmii de toamnă şi de vânt 

Se bat încet din ramuri, îngână glasul tău, 
. Mereu se vor tot bate, tu vei dormi mereu " 

Totuşi făuritoarea izbânzilor e mama, 
chiar dacă cei reîntorşi acasă n'o vor mai 
întâlni, după cum a prins aşa de bine acest 
adevăr Oct. Goga, când, între lucrătorii orop
siţi, din poezia „Clăcaşii", zugrăveşte chipul 
mamei ardelene ce-şi lăptează copilul la um
bra spicelor de grâu: 

„Din ceata lor grăbită se desprinde, 
întreg lăsându-şi codrul de merinde. 
Cu chipul stins, o umbră de femeie. 
Lâng'un răzor ea stă îngrijorată, 
Priveşte 'n jos şi sânul şi-1 deschide, 
Mângâietor s'apleacă să ridice 
Un făt bălan ce adumbrit în spice 
A adormit pe un aşternut de glugă. 
Ea blând ridică-], stând în îngenunchiată. 
Şi 'ncet îi dă copilului să sugă .. 
— Cutremurat de clipa asta sfântă, 
Un gând simţiam cum sufletu-mi frământă. 

Ca un proroc, cu faţa 'mbujorată, 
Să cad la poala mamei din ţsrînă 
Şi sărutându-i înăsprită mână 
i}i haina ei ds sfântă preacurată. 
Genunchii mei să-i plec de închinare! 
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deslegare generală dela postul srtict bise
ricesc : 

1. Toţi credincioşii noştri aflători în ser
viciul activ al armatei, precum şi familiile lor, 

u n t deslegaţi dela toate posturile bisericeşti, 
obligat» î i i n d s ă * i n ă n u m a i 0 s i n g u r ă zi de 
post, şi anume Vinerea mare (Vinerea Paş

tilor). 
2. Toţi bărbaţii aparţinători jurisdicţiunii 

noastre, pe tot timpul cât sunt concentraţi 
si fac serviciul în cadrele armatei, sunt obli
gaţi a ţine o singură zi de post, anume Vi
nerea Patimilor. 

3. Bolnavii vor observa postul şi ajunul 
după prescrisele medicului curant. 

4. Toţi ceilalţi credincioşi ai Bisericii 
noastre, bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni, cari 
ar avea nevoie de deslegare dela post, o pot 
primi în scaunul Sf. spovedanii dela preotul 
la care se spovedesc, deoarece Noi subdele-
găm puterea de a deslega tuturor preoţilor, 
cari au jurisdicţie de a asculta si. mărturisiri 
cu îndatorirea de a examina din caz în caz 
toate împrejurările în cari trăiesc ceice o cer 
şi de a judeca asupra formei în care li se 
poate da". 

La rândul său Preasf. Ioan al Lugojului, 
â intimat pe calea „Sionuliiij Românesc" (25 
Febr. 1942) preoţimei celea ce urmează: 

[...] Ca membru în comisia de codificare, 
nu fără multă jenă am constatat, că nici un 
popor din lume nu ajuna aşa de puţin ca po
porul românesc. De aceea nici Episcopatul 
nostru nu a îndrăznit să şteargă, nici ajunul 
Naşterii Domnului, nici pe cel al Botezului, 
nici ajunul din ziua Crucii, nici pe cel dela 
Tăierea Capului Sfântului Ioan, iar cât despre 
cel din Vinerea mare nici nu ar îndrăsni ci
neva să se gândească să-1 şteargă. 

Deaceea, aceste cinci zile rămân, pe tot 
timpul cât ţine acest răsboiu, zile de ajun 
pentru toată Dieceza. Dacă, în cutare paro
hie s'ar simţi nevoie de o deslegare în această 
privinţă, purtătorii oficiilor parohiale Ne vor 
expune motivele reale, cari reclamă o uşu
rare în această privinţă, 

[..] In tipăritura veche, cu care se acordă 
dispensa dela post, pregătită înainte de is-
bucnirea acestui răsboiu şi de acordarea in
dultului de mai sus, se fixează ca zi fără carne 
in posturi şi Lunia, pe lângă Miercurea şi 

Şi sufletul înviorat îmi spuns 
Că fătul ăsf al patimii amare, 
Şi-al dorului ce moare 'n aşteptare 
E solul sfânt... înfricoşatul crainic, 
Izbăvitor durerilor străbune, 

— El, cel frumos şi frate bun cu glia, 
El întrupatul suflet de Mesia, 
Va fi judeţul ceasului de mâne, 
Ce 'ntrun zorit aprins de dimineaţă 
Cu mâna lui vitează, îndrăzneaţă, 
Zdrobi-va cartea legilor bătrâne". 

Şi învingerea ar fi cu mult mni apro
piata, mai sigură şi mai binecuvântată de 
dumnezeu, dacă toate mamele ar fi ca cele 
d i n versurile lui Goga, şi dacă pe satele şi o-
oraşele noastre n'ar mai fi nici o ucigaşă. Că, 

°amne, mult bine au mai făcut mamele cre
t ine în lumea asta, şi în multe bătălii au ieşit 
Cingătoare. Paremi-se doar' că sf. Elena a fost. 
® ama Iui Constantin, sf. Monice mama lui 

ugustin.„; Dar ce: tot fiii unor mame au fost 
iudor Vladimires-u, Mihai Viteazul, Ştefan 
yi , M a f e ' C a r o 1 I. Coşbuc, Eminescu, Goga, 
lor a ' ^ ' e x a n < * r i e^ c-» c a r i> d a c ** mamele 

a r fi fost ucigaşe, n'ar văzut lumina soa-
' e l u i : — Cine are urechi de auzit, să audă!.. 

Alexandru Todea 

Vinerea. Prin această circulară, ştergem obli-
gamentul de a nu consuma carne Lunia pe 
tbt timpul cât ţine acest răsboiu, afară de ca 
zul, că ar cădea pe Luni una din zilele de 
ajun, ori e vorba de Lunile din prima şi ul
tima săptămână a Postului Crăciunului şi al 
Paştilor. 

Dăm apoi voie, ca afară de: zilele de 
ajun şi de Miercuri şi de Vineri, in toate zi
lele din posturi să se poată mânca nu numai 
lapte, brânză şi ouă, ci chiar şi mâncări pre
gătite cu carne. Miercurea şi Vinerea, ceice 
muncesc din greu, şi nu ar avea hrană su
ficientă fără carne, pot consuma şi carne. 

Pentru săptămâna primă şi ultimă din 
postul Crăciunului şi a Paştilor, nu dăm des
legare la mâncare de carne decât muncito
rilor din fabrici şi din mine, bolnavilor şi con
valescenţilor, femeilor lehuze, soldaţilor, ele
vilor, servitorilor şi celorce sunt siliţi să con
sume carne, căci altceva nu primesc; însă şi 
pentru aceştia rămâne obliganientul de a nu 
consuma carne în cele cinci zile de ajun. 

In zilele, în cari se consumă carne în te
meiul acestei dispense, credincioşii sunt da
tori să rostească un „Tatăl nostru" la intenţiu-
nea Sfântului Părinte. Pentru uşurarea acestei 
discipline a postului, Fraţii Preoţi şi iubiţii 
Noştri Fii Sufleteşti vor căuta să facă alte 
fapte bune: ajutând pe cei lipsiţi, vizitând pe 
cei bolnavi, ori făcând alte fapte de îndurare. 

Această dispensă o acordăm, începând cu 
ziua de astăzi, tuturor preoţilor şi credincio
şilor din Dieceza de Dumnezeu păzită a Lugo
jului, tuturor călugărilor, chiar şi celor exempţi. 

In temeiul acestei dispense generale, ni
meni din purtătorii oficiilor parohiale şi con
fesori nu mai are nevoia să Ne ceară dis
pensă dela post, actuala dispensă generală 
fiitid dată tuturor celor de sub jurisdicţiunea 
Noastră pe tot timpul cât ţine acest crâncen 
răsboiu". 

Ne tot apropiem, şi formal 
— Ce ne mai cîesparte ? î — 

Pe cât este de admirabilă şi de supe
rioară judecata omenească, raţiunea omului, 
pentru rezultatele sale frumoase, remarcabile, 
în scormonirea şi stabilirea legilor, după cari 
îşi urmează viaţa desvoltarea, cursul: com
plexul fiinţelor din univers, indivizii şi diferi
tele clase a indivizilor, — atunci, când ra
ţiunea, judecata lucrează desinteresată, neîn-
fluenţată de patimi, nepreocupată — tot atât 
e de reprobabilă, greu de a fi înţeleasă, şi 
complect nedemnă, când dimpotrivă, este j 
condusă, copleşită de patimi, e preocupată. 
In cazul întâi clădeşte, înalţă, duce înainte 
soartea omenimii; dimpotrivă, în cazul al 
doilea: dărîmă, compromite, înrăutăţeşte si
tuaţia morală şi materială a omenimei. Te 
miri, cum poate să se cont-azică atât de 
bizar omul cu sine însuşi, uneori. . . 

Creştinii din răsărit, grecii, şi apoi câţiva 
imitatori ai lor, atât din incidentul, că Fotios, 
comandantul gărzii împăratului Mihail Beţivul 
şi prietenul regentului incestuos Bardas, s'a 
angajat să cuminece pe incestuosul public, 
numit îiind el de patriarh în locul sf. Ignaţie, 
cât şi mai târziu, când Kerularios Mihail 
n'a voit să mai tolereze slujirea Liturghiei 
în limba latină, pe teritorul împărăţiei deve
nite greceşti, din latinească ce era, când 
o întemeiase Constantin eliberatorul creştinis
mului — cu aceea îşi motivau înstrăinarea 
lor de către latini, c ă : aceştia mănâncă ouă 
şi lapte în zilele de post, nu poartă păr lung 

şi bărbile neatinse de briciu ori de foarfeci 
şi alte câteva formalităţi externe. 

Iată: ce citim în Pastorala I. P. S. Sale 
Patriarhului din Bucureşti, lansată la începutul 
postului sfintelor Paşti: „Eu desleg în acest 
post numai armata şi pe bolnavi a folosi 
mâncarea de c a r n e . . . ceialalţi toţi trebue 
să ne abţinem cu totul de carne". Şi această 
rînduială, I. P. S. Sa Patriarhul Iasă să se 
înţeleagă, că e cea a Bisericii, fără a trebui 
deslegare; adecă: Să se mănânce în post, 
ouă, lapte, brânză, mâncări gătite cu grăsime, 
numai şi numai carne: ba. 

Păi acesta e tocmai postul apusenilor 
latini, cel straşnic combătut şi adus ca motiv 
de Fotieni şi de Kerularieni, pentrucare nu pot 
sta în aceeaşi turmă de credincioşi ai lui 
Hristos, cu catolicii. 

Sau o enunciaţie şi mai radicală orto
doxă, despre post, a domnului Lorin Popescu: 
„De post, ce să mai vorbim astăzi". Unul 
dintre purtătorii de cuvânt, scris, al ortodo
xiei o scrie aceasta, în rubrica semioficială 
„Ziua Domnului", în „Curentul" No. 5030, Ig 
Febr. a. c. 

In ce priveşte bărbile şi părul lung, 
pentru preoţi: câţi preoţi şi vlădici ortodocşi 
poartă păr lung? şi câte procente din ei, bărbi 
neatinse de briciu şi de foarfeci ? ? 

Jurisdicţia Romei peste întreaga Biserică 
alui Hristos n'a tăgăduit-o nici Fotios, nici 
Kerularios; ci au pretins să rămână Roma 
numai pentru Apuseni, dându-i-se Constan
tinopolului aceeaşi putere peste Răsăriteni. 
Iar acuma, fraţii ortodocşi orientali, ca să 
scape de evidenţa rătăcirii lui Fotios şi alui 
Kerularie, schimbă textele euhologiuiui, omi-
ţând din ediţiile noi, textele: „Petru, verhov-
nicul Apostolilor", sau „Roma, stâlpul cre-
dinţii" ş. a. 

In ce priveşte purgatorul, cine nu vede, 
că fraţii ortodocşi îl mărturisesc cu fapta prin 
pomeni, parastase, deslegări ş. a., numai cât 
nu-i dau numele ?! 

Purcederea Spiritului Sfânt e o chestiune 
subtilă, aranjată şi aceasta în sinodul dela 
Florenţa, iscălit de episcopul român Damian. 
Numai Marcu dela Efez a împedecat întrarea 
în împăciuire. 

De pânea nedospită cine poate afirma, 
că nu e pâne?! Şi cine poate tăgădui, că 
Isus n'a prefăcut pânea nedospită alui Cleopa, 
în Emaus? 

Sute şi mii, chiar şi feţe bisericeşti, de 
ortodocşi, poartă embleme binecuvântate şi 
provăzute cu indulginţe, de a Sfântului An
tonie şi de a Sfintei Terezia din Lisieux şi 
fac novene la altarele lor, în capitală şi în 
provincie. Mai sunt aceştia despărţiţi sufle
teşte de ortodocşii apuseni, de catolici? Slă
biciuni omeneşti nu sunt oare şi în Biserica 
răsăriteană — ba mai multe, mult mai multe, 
ca în cea apuseană?! Celea ce se susţin 
despre cei vechi ai Bisericii apusene, nu au 
avut loc toate. Celea mai multe şi aproape 
toate celea mari, sunt scorniri, mai ales pro-
testante-luterane şi judaice. Nu-şi au originea 
în Orient, ci sunt aduse, colportate dela aceia. 

Atunci de ce mai există desbinare? 
Unde e judecata minţii? Sau unde e puterea 
voinţii, pentru urmarea adevărului? Doamnei 
când o să intervii cu Harul Tău, dupăce la 
toate slujbele Te rugăm „pentru unirea tu
turor", ca să nu mai rămânem despărţiţi?! Mai 
ales, că şi interese naţionale române pretind 
abandonarea „ortodoxismului" slavo-bizantin?! 
Ortodoxia slavilor, pentru Români, e primejdie 
dovedită de d. P. Şeicaru, de adormitul Dr. 
Paulescu şi de alţi i . . . Intervină Doamne 
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acuma, ca întâi Românii, îără amânare, (şi 
apoi şi ceialalţij să devină şi formal, una cu 
cei, cu cari una au fost înainte de 1054!! 
De fapt, doar, deacuma sunţ una. Să fie ia
răşi o turmă şi un păstor, după cuvintele şi 
voinţa Ta, Doamne !! 

Prof. Cornel B . Andrea 

• t i r i mărunte 
Persona le . Preotul nostru militar, păr. V. 

Bondrea, a fost avansat dela gradul de căpitan la 
acela de maior. E o mică atenţie care se dă, în 
războiu, şi clerului nostru militar, şi nu întârziem 
s'o înregistrăm, cu felicitările noastre pentru cel 
ce s'a învrednicit de ea. 

Noua sa lar izare a preoţilor cari au absolvat 
Academia Teologică, se va face, după cum citim 
în M. O. (afirmativ începând cu 1 Octomvrie 1941, 
nu 1942, cu^\ s'a cules greşit în numărul nostru 
trecut) precum urmează: Preot cu 5 gradaţii: Lei 
15.600; cu 4 gradaţii: 14.050; cu 3 gradaţii: 12.500; 
cu 2 gradaţii: 10.900; cu 1 gradaţie: 9350; fără gra
daţii: 7800. —Studiile recerute: academie teologică, 
în temeiu de bacalaureat ori diploma şcolii nor
male. 

Lucruri bune la Lugoj . Din ultimul număr 
al „Sionului Românesc" (25. II. 42) aflăm că şi anul 
acesta, în Paresimi, se va săvârşi în fiecare Mier
curi şi Vineri seara, în catedrală, binecuvântarea 
euharistică, în cadrele cărei slujbe se va rosti şi 
câte o predică dintr'un complex sistematic. înce
putul 1-a făcut însuşi Preasf. Ioan al Lugojului. — 
Alta: începând cu anul şcolar în curs, s'a Introdus 
la catedrală o sf. liturghie (ora 8 45) anume pentru 
elevi, Asta în afară de sf. liturghie dela 7.45 pentru 
credincioşii ce caută să rămână, fn Dumineci şi 
sărbători, acasă , fără să poată participa la sf. slujbă 
dela ora 10 pentru publicul cel mare, care şi de 
altfel tixeşte biserica. — La reşedinţa episcopească 
s'a hotârît să se c lădiască în v a r a acestui an o 
aripă nouă, în care să fie apoi aşezată Casa Cen
trală Diecezană şi Biblioteca Eparhială, 

Misiuni popora le . întreagă săptămâna primă 
din Paresimi, Cuv. Şa P. Iosiţ Bal, ieromonah ba-
silian dela Obreja, a ţinut sfinte misiuni în Micăsasa 
(protop. Blajului). S'au înregistrat 932 apropieri de 
SS. Taine. De încheerea acestor deprinderi sufle
teşti s'a făcut şi primirea sărbătorească alor 45 
membre în Reuniunea Mariană de Femei. La ascul
tarea spovedaniilor au dat ajutor şi fraţii în Hristos: 
păr. Iuliu Busoiu, protopop; păr. I. Crăciuneanu 
din Valealungă şi păr. Alex. Munteanu din Tăuni. 
— Bucuria păr. Dumitru Boariu, parohul local, şi 
a enoriaşilor săi, e de înţeles să fie mare. Lăudat 
fie Domnul pentru toate! 

' L o c a l e . Dumineca viitoare, a treia din Pare
simi, va predica în catedrală păr. Liviu Chinezu, rec
torul Academiei Teologice şi prof. de teologie. 

A murit crea toru l stenografiei româneşti . 
Vineria trecută a fost înmormântat Henri Stalil, 
fostul director al stenografilor Camerei Deputaţilor 
din Bucureşti. A scris numeroase opere de schiţe 
şi portrete parlamentare, studii istorice, monografii 
şi lucrări de specialitate. Dânsul a Introdus la noi 
stenodactilografia şi a creiat stenografia româ
nească. Moartea 1-a găsit pe acest prieten intim al 
lui Nicolae Iorga lucrând din răsputeri, pentrucă 
cei 65 de ani de viaţă H. Stahl, omul de ştiinţă şi 
de intensă activitate intelectuală, făcea impresia 
că nici nu simte că-i poartă. 

Autorizaţii le de călătorie au fost din nou 
introduse. începând cu 25 Febr. 1942, orice călă
torie cu trenul ori cu autobuzele CFR. se va face 
numai cu autorizaţii speciale, excepţie făcând mi
litarii activi, concentraţii, personalul ceferist şi po
liţienesc şi călătorii car i vin dela est de Nistru. 
Autorizaţiile din chestie în Capitală se primesc 
dela Prefectura Poliţiei Capitalei; în comunele ur
bane dela poliţiile dcreşedinţă; în comunele rurale 
reşedinţe de plasă, dela pretori; în celelalte co
mune rurale dela jandarmi. Contravenienţilor lî-se 
pune în vedere că vor fi internaţi în lagăre. 

Puterea c irculatorie a monetelor de 250 Le i . 
Ministerul Finanţelor reaminteşte publicului c ă 
termenul pentru retragerea din circulaţie a m o n e : 

telpr metalice de argint a 209 lei, cn efigia fostului 

Rege Caroi al Il-lea, expiră la 28 Februarie, 1942 şi 
deci numai până la această dată continuă să aibă 
putere circulatorie şi liberatorie. După această 
dată, şi până la 31 Martie 1942, vor fi primite nu
mai în plata impozitelor datorate Statului. Pre-
schimbarea acestor monete se va face la admini
straţiile financiare şi Ia percepţiile fiscale. Publicul 
posesor al acestor monete este invitat să ia cuno
ştinţă de aceste termene şi să le prezinte cât mai 
neîntârziat la preschimbare, cunoscând că nu se 
raai acordă nici o prelungire. Monetele metalice de 
argint a 250 Iei cu efigia S. Regelui Mihai I,nu se 
retrag din circulaţie şi continuă să aibă putere 
circulatorie şi liberatorie. 

. A V I Z . Mult Stimatele Doamne sunt rugate 
să binevoiască a lăsa şi a îndruma servitoarele să 
participe la caticheza împreunată cu proiecţiuni, ce 
se ţine pentru ele la „Casa Domnului'' în fiecare 
Duminecă-din Postul Paştilor, după masa la ora 4 
(patru). Blaj, Paresimi, 1942. COMITETUL. 

Spre şt ire . Crucea Roşie — Filiala Blaj, îşi 
ţine adunarea generală Duminecă, 8 Martie 1942, 
ora 4 d. m. în sala de şedinţe a Prefecturii. — Co
mitetul. 

Nr. 1300—1942. 

Concurs îa ajutoare 
Publicăm concurs cu termenul de 20 

Martie 1942, pentru împărţirea ajutoarelor a-
rătate mai jos destinate tinerilor cari studiază 
la diferite şcoli: 

/. Din fundaţiunea Alexandru Şterca Şuluţiu. 

1. Şase (6) ajutoare de câte 12.000 lei, 
patru (4) ajutoare â 9000 lei, douăsprezece 
(12) ajutoare â 6000 lei, pentru tinerii cari 
studiază la facultăţile de litere, drept, medi
cină, ştiinţă, Ia politehnică, academii comer
ciale şi agricultură. 

2. Douăsprezece (12) ajutoare â 3000 
îei, şaşesprezece (16) ajutoare â 2000 lei, pen
tru elevii de liceu curs superior. La împăr
ţirea ajutoarelor arătate mai sus, vor fi pre
feraţi consângenii fondatorului. 

//. Din fund. Vancea Cassa arhidiecezană. 
1. Două (2) ajutoare de câte 3000 lei, 

pentru tinerii cari studiază la Universităţi. 
2. Două (2) ajutoare â 4000 lei, pentru tinerii 

cari studiază la Academii. 
3. Zece (10) ajutoare â 2000 Iei pentru 

elevii cari studiază la liceul „Sf. Vasile" din 
Blaj. 

4. Şaşesprezece (16) ajutoare â 1200 lei, 
pentru elevii dela Şcoala Normală de învăţă
tori din Blaj. 

5. Şase (6) ajutoare â 2000 lei şi două 
(2) ajutoare a 3000 lei, pentru eleve cari stu
diază la şcoaleîe secundare de fete din Blaj, 
având preferinţă ficele de preoţi arhidiece-
zani. 

6. Douăzeci (20) ajutoare â 1000 lei pen
tru ucenicii de meserii. 

///. Din fundaţianea Vancea alumnate. 
Zece (10) ajutoare â 1500 lei pentru elevi 

sau eleve dela şcoalele secundare din B'aj, 
alumni ai internatelor de pe lângă respecti
vele scoale. 

Consângenii fundatorului vor avea pre
ferinţă la împărţirea ajutoarelor din funda-
ţiunile „Vancea" apoi „caeteris paribus" fiii 
preoţilor noştri arhidiecezani. 

IV. Din fundaţiunea Ion Micu Moídován. 

1. Cinci (5) ajutoare â 10.000 lei, tine
rilor cari urmează Universitatea. 

2. Douăsprezece (12) ajutoare â 2000 lei 
pentru cei cari urmează şcoli secundare de 
orice categorie. 

~ Consăngenii fundatorului a., p ^ ^ , ; » ^ 

V. Din fundaţiunea Simion Pop Mateilt 

Patru (4) ajutoare â 2000 lei, tineri 
cari studiază la vre-o şcoală superioară: Ct 

sângenii având preferinţă. 

VI. Din fundaţiunea Augustin Laday, 
Cinci (5) ajutoare â 2000 lei cu p r ţ i 

rinţă pentru tinerii cari se pregătesc p e n l 

cariere industriale, comerciale, tehnice Ş j 
gronomice. 

VII. Din fundaţiunea Alexă Bidian. 
Un (1) ajutor de 1000 lei, pentru C c 

sângeni ai fundatorului, cari studiază la şcoa 

VIII. Din fundaţiunea Crişan Boeriu, 

Un (1) ajutor de 1000 lei pentru tine/ 
cari studiază la şcoală, consângeni • ai | r 

datorului. 

IX. Din fundaţiunea Ioan Muntean. 
Un (1) ejutor de 1000 lei, pentru un el 

dela şcoala normală de învăţători din Bl 

X. Din fundaţiunea Internatului de fete. [ 

Trei (3) ajutoare de câte 1000 lei dt 
tinate elevelor din Internat, având preferit 
ficele de preot. 

XI. Din fundaţiunea Măria Iama. 
Trei (3) ajutoare de câte 2000 lei, pt 

tru elevi sau ucenici, având preferinţă ce 
sângenii. 

XII. Din fundaţiunea Dr. Izidor Marcu. 

Trei (3) ajutoare â 1000 lei, având pi 
ferinţă consângenii fundatorului. 

Din ajutoarele date din fundaţiunile i-,i 
hidiecezane enumerate mai sus, vor putea 
împărtăşiţi tinerii români uniţi cu purtare bu; 
şi progres la studii, cari n'au burse delaSti 
iiici ajutoare fn natură (locuinţă, întreţineri' 

Concurenţii vor înainta cererile cătrsC: 
dinariatul arhiepiscopesc român unit din Bl 
cel mai târziu până la data de 20 Martie lîi 
însoţindu-le cu următoarele documente: 

1. Certificat şcolar 1940—1941, în cop; 
autentică. 

2. Extras de botez dela preot. 
3. Certificat de frecvenţă pentru aii 

şcolar în curs, în care să se facă menţiune i* 
petentul nu este bursier al şcolii şi nu b&t'\ 
flciază nici de alte ajutoare în natură sau 
bani. Elevii dela şcolile secundare vor ară' 
şi nota medie obţinută la finea trimestruH 
I şi II. 

întrucât certificatele nu vor cuprint 
date, cari să arate că respectivul are ori: 
are alte burse şi ajutoare, cererile nu vor \ 

J luate în considerare, deoarece dispoziţiile 
vigoare ne opresc să dăm ajutoare la st" 
denţi şi elevi, cari primesc burse dela Stii 

i. Certificat despre starea materială 
părinţilor. 

5. Pentru studenţii universitari: Cerţii 
i cat dela parohul unde-şi face studiile, do* 
j dind că în cursul anului a participat la se 
\ viciile divine în Dumineci şi sărbători ş i s 

. mărturisit şi împărtăşit cel puţin la sf. Pa?! 

: 6. Pentru dovedirea consângenităţn < 
| fundatorul va anexa certificate dela oficii' 
, parohiale, ori dela alte autorităţi, însoţind* 

cu schema genealogică din care să se vad 
gradul de înrudire. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută 
24 Februarie 1942. 


